



居家、出行安全问题不容忽视

春节期间,平安畅通他们来保障

策划 程统

记者 张琰

通讯员 房利蓉 陆映蓉 袁晓娟

春节期间,远方的游子归来了,走亲访友的车辆更多了……不管出门还是居家,安全永远都是最重要的事。

为了让市民过一个欢乐祥和的春节,市公交局、市交通运输局加大安全保障力度,交警、消防纷纷制定相关措施,为市民安全过节保驾护航。

消防: 家庭防火 预防最重要

新春佳节全家团圆,在欢乐喜庆的日子里,一家人会围在一起聚餐,小孩子会燃放烟花爆竹、点燃彩灯。市公安局消防支队提醒广大市民,春节期间要加强防火意识,特别要注意预防家庭火灾。

燃放烟花爆竹是春节“必备”项目之一。市民在购买烟花爆竹时切莫贪便宜光顾无证摊贩。市消防支队一位负责人表示,燃放烟花爆竹时应选择安全的场所,并掌握正确的燃放方法。燃放烟花爆竹后,彻底消除火灾隐患后才可离去。该负责人说:“要格外加强对孩子的防火教育,燃放烟花爆竹时最好由成年人带着小孩子,避免孩子独自燃放烟花爆竹时发生不测。”

每年春节,很多市民家里都会大聚餐,因此厨房烹饪时间特别长,如果燃气稍有泄漏都可能形成火灾隐患。所以节日里厨房通风特别重要,这不仅是防火灾,同时也为防止煤气中毒等意外发生。

市民在炒菜、做饭和煲汤时,厨房内应有人照看;在外出和晚间入睡前,要关闭气源总阀。一旦发现燃气大量泄漏,应该迅速关闭气阀,并打开门窗通风,稀释室内的燃气。

在节日来临之前,市民应对燃气管道和器具进行一次防漏检查。市民可用肥皂水在易漏部位涂抹,若有气泡出现就为漏气点。如果发现漏气应及时修复,胶管老化或破损必须及时更换,切不可抱有侥幸的心理。

市消防支队相关负责人说:“使用电器不当也是电气火灾的重要原因。有的市民家中如果线路老化,切记不要同时开启多台大功率电器。”此外,在无人照管的情况下用电暖器烘烤衣物、在取暖器周围堆放易燃物品,这样都很容易引发家庭火灾。该负责人表示,家用电器用完后应养成及时拔掉插头切断电源的好习惯,这样做不仅为了节约用电,而且也为了彻底杜绝电器火灾。

春节期间亲友会面增多,相互敬烟也是人之常情,不过务必注意防火。而且春节期间市民活动多,常晚睡、易疲劳,尤其是酒后常昏昏欲睡,此时最忌躺在床上或沙发上抽烟。很多家庭春节期间发生火灾就是因此引起。

此外,市消防支队提醒广大市民,出门拜年或晚上睡觉前,最好抽出三至五分钟时间,对家里液化气炉具、电气线路、门窗等彻底检查一遍。平时日常生活中,就要养成“三清三关”的好习惯,即:“阳台清、过道清、厨房清;关电源、关煤气、关门窗”。



交警检查春运客运车辆

治安: 提高警惕防盗保平安

每到春节,会有一些不法分子抱着“捞一把”的心态,不择手段实施侵财犯罪。民警提醒市民要提高警惕性,掌握一些必要的防范技巧,不给违法犯罪分子可乘之机。

温馨提示一:防范入室盗窃

居民住宅区历来是犯罪分子频频“光顾”的地方。特别是春节期间,有的家庭外出过年了,家中一连多天无人居住,这就给不法分子以可乘之机。据了解,他们往往选择夜深人静时,爬阳台、溜门、撬门、尾随等方式实施入室盗窃。

民警提醒,春节期间如果有市民长时间外出,最好请邻居帮助照看,大量现金不要存放家中,贵重物品妥善保管。如果出去旅游,可以在阳台挂上几件衣服,让窃贼以为家中有人。当孩子一人在家时,如有人敲门,不管有何种理由,都不要给陌生人开门。

温馨提示二:防范街面抢劫抢夺

市民为购买春节物资,多会从银行取款。到银行一次性取钱较多时,最好不要单独行动,特别是老人和妇女,更容易成为犯罪分子的目标。取款时要提高警惕,如有可疑人员总在身旁游荡,最好暂时不要取款。

过年逛街购物的时候,市民要提高警觉,尽可能选择交叉挎包,随身提包尽可能提在靠内侧。在超市购物时,不要将包放在车架或购物筐内;手提包内尽量不放大量现金和贵重物品。

春节期间,亲朋好友免不了在一起打牌、唱K,特别是深夜结束回家时,尽量不要选择人迹稀少的道路,如需前往,尽量结伴而行。携带的挎包内不要装过量现金及贵重物品,以免引起歹徒注意。独自行走时,要随时注意观察身后的动静。发现可疑身影应及时到路边的店铺内暂避,并打电话向警方或家人寻求帮助。

民警提醒,市民万一遇到飞车抢夺,不要惊慌失措,要记住犯罪分子的体貌特征、车辆特征及逃跑的方向,尽快报警。

温馨提示三:防范车内物品被盗

有车一族容易被犯罪分子盯上。春节期间购物、走亲访友时市民要避免侥幸心理,认为自己离车时间短,物品放在车内不会被盗,而给犯罪分子以可乘之机。

市民停放车辆时要选择在停车场或有人看管的停车点,切忌贪图一时方便乱停。离开汽车时,应将车内贵重物品随身携带,车尾箱内最好也不要存放东西,还要养成离车后随手锁门的习惯。随身带走行驶证、驾驶证等证件,以免车辆被盗后,给罪犯销赃提供方便。遇到红灯停车等信号时,不要摇下车窗同陌生人搭话。

市民应为车辆配备方向盘锁、排挡锁等汽车防盗装置,有条件的最好加装GPS卫星定位系统。民警提醒:车内不要放置手机、手袋及其他贵重物品,以免被犯罪分子砸车窗盗窃财物。

出行:确保水陆运输安全

春运期间,市交通运输局将分为春运前、中、后三个阶段对全市车辆安全运输情况进行检查。

昨日,记者从市交通运输局了解到,春运期间是学生流、民工流、探亲流、旅游流高峰时期,客流量大。据初步预测,2013年春运期间全市道路运输将发送旅客420万人次左右;水路运输将发送旅客31万人次左右,水陆交通运输任务十分繁重。

为了遏制水陆交通运输、工程建设领域安全生产事故发生,为人民群众欢度佳节提供安全、便捷、畅通、有序的出行环境,我市将在全市范围内开展春运安全生产检查。

检查重点包括交通运输企业、站场、渡口、车船等重点部位的安全隐患排查整改落实情况;县级以上中心客运站及客流量较大的乡镇客运站、渡口安全生产各项制度措施落实情况;参与春运的经营单位(个人)、车船市场准入情况、交通运输工具技术状况及随车(船)安全设施配备情况等。

市交通运输局工作人员介绍,对检查中发现的安全生产隐患,能当场整改的要责令其当场整改,不能当场整改的,要责令责任单位落实整改措施限期整改,对重大以上安全隐患,要依法责令其停产或停业整顿。

(庞贊 龙攀)

开车: 安全行车 开心过年

春运期间属气温较低的冬春季节,这一时期里霜多、雾多、雨雪多、气温低,环境复杂,对行车安全有较大影响。加之春运期间交通十分繁忙,交警提醒广大驾驶人员应增强安全驾驶的意识。

在出门前,驾驶员们要及时了解路况信息。应提前通过电视、广播等方式掌握路况信息,提前做好应对准备。

春节期间,如碰上雪天或通过湿滑、结冰路面时,驾驶员要镇定加小心。市公安局交警支队二大队负责人提醒:“阴雨雪天气开车时,驾驶员们要把握‘轻、柔、稳’的原则,切不可猛打方向盘、急刹车,任何大的动作或不妥操作都可能带来危险。”该负责人表示,必要时,可将轮胎放一些气,增大汽车与冰滑路面的摩擦力;如果春节期间气温低,阴暗潮湿的地方都很容易结冰,驾驶员在通过这些路段时应加倍小心,减速慢行。

春节期间,全国各高速公路将会免费通行,不少家庭选择这个时候外出旅游。民警提醒,在外出前要做好车辆的“体检”工作,对车辆制动、转向等系统及气路管道、水路管道、油路管道等各部件进行全面检查保养,如果目的地是我国北方地区,还要为车辆装备必要的防冻装置。驾驶员们千万不可图方便,开着带“病”车辆上路行驶。

此外,春节期间驾驶员们还应避免超速行车、疲劳驾驶、酒驾、不遵守交通信号、无牌无证驾驶。

温馨提示:三类车辆勿乘坐

去年12月中旬,咸安区汀泗桥镇附近发生一起严重交通事故,究其原因,除了雨天路滑车辆刹车系统不够灵活外,主要还是交通陋习“超员”、“超速”所致。

走亲访友、登门拜年是春节习俗之一,特别是人员众多的“大家庭”,往往一辆车会坐很多人。市公安局交警支队三大队民警提醒广大驾驶员和市民,外出拜年时不要超员行驶,也不要乘坐超员车辆。该民警介绍:“因为超载后,车辆行驶的稳定性变差,刹车距离也将增大,如果遇上下雨、下雪,更容易引发交通事故。”

民警表示,市民乘车时还要注意观察驾驶员,看其是否酒后驾车。如果是酒后驾驶,应立即下车,免生后患。如果是乘坐亲友的车辆,在就餐时不要对驾驶员劝酒。民警说:“过年时亲友聚会尽兴而归很重要,但安全更重要。酒后驾车或者乘坐酒驾车辆,不仅不能快速到达目的地,安全也不能保证。”

每年春节期间都有会少量“黑车”上路做生意,而此类车辆属于非法营运。“黑车”驾驶员有时为多拉生意,会超速、超员行驶,市民没有安全保障,一旦出了交通事故,“黑车”司机往往会逃避责任。民警告诫广大市民,过年外出时应乘坐公交或正规出租车,切不可图方便乘坐“黑车”。

此外,市交警三大队民警提醒,在农村,村民春节期间探亲访友不要为图方便坐拖拉机或农用车。拖拉机、农用车的安全性能较差,乘坐在这种车辆,有极大安全隐患。而且此类车辆,也是公安交通管理部门严格禁止载客运输的。